

据新华社北京8月16日电 (记者 徐鹏航、彭韵佳)根据国家医保局近日印发的新规,我国将为医保按病种付费建立病种分组方案动态调整机制,原则上每两年调整一次。

医保按病种付费是指通过对疾病诊疗进行分组或折算分值,实行医保对医疗机构的“打包付费”。随着医疗技术的飞速发展,按病种付费也需要动态调整以适应临床变化。为此,近日印发的《医疗保障按病种付费管理暂行办法》提出,根据客观数据、意见建议、临床特征规律、政策调整变化等因素进行定期调整。

“两年调整一次的周期,既兼顾了分组方案一定时间内保持稳定,也提高了分组更新与临床技术发展之间的匹配关系。”国家医保局有关负责人说。

按病种付费包括按病组(DRG)付费和按病种分值(DIP)付费两种形式。DRG分组方案调整,在保持主要诊断大类相对稳定的基础上,重点调整核心分组和细分组;DIP病种库调整,重点包括核心病种和综合病种。

值得关注的是,新规对“特例单议”机制独立成章,明确申报特例单议的病例包括但不限于因住院时间长、资源消耗大、合理使用新药耗新技术、复杂危重症或多学科联合诊疗等,不适合应用病种支付标准的病例。同时,还要求医保部门畅通特例单议受理渠道,完善工作制度,优化工作流程,简化上报材料,提升评审效率。

此外,为充分发挥病种结余留用资金的激励作用,新规明确医疗机构通过规范服务行为、主动控制成本获得的病种结余资金,可作为业务性收入。

## 降低成本激发经营主体活力 太原40条措施优化营商环境

本报讯

市政府办公室8月14日发布《太原市以控制成本为核心优化营商环境若干措施》。我市在降低企业获得政务服务成本、降低项目建设要素成本等7个方面推出40条措施,持续优化营商环境,激发经营主体活力。

为降低企业获得政务服务成本,我市加快“人工智能+政务服务”改革,拓展智能服务场景,推动电子证照跨部门、跨行业、跨领域互通互认,能够通过共享查询、核验的,免于提交实体证照或纸质复印件;强化跨部门政策、业务、系统协同和数据共享,重构业务办理流程,分批实现47个“一件事”高效集成办理;建立线上高频事项专业人工帮办服务工作机制,今年年底前实现30项高频事项“7×24小时”在线实时解答等。

降低项目建设要素成本方面的措施包括,建立项目管理制度,为项目提供全流程“保姆式”帮办代办,推行“工程建设项目开工一件事”改革,项目施工前主要审批手续一次申报、一套材料、并联审批、一次办结;将企业投资项目“政府统一服务”模式推广至全市各县(市、区)、开发区,原由企业办理的移除改造、评估评审等事项由政府免费提前

统一办理等。

为降低获得资金支持成本,我市推动融资担保机构实行低担保费率,政府性融资担保业务担保费率在1%以下,对符合条件的项目实行0.5%至0.8%的差异化优惠费率,创担业务不收取担保费;应用涉企政策“一站式”综合服务平台,动态更新涉企政策奖补事项清单,优化流程,压实责任,推动涉企政策“直达快享”等。

降低企业用工成本方面的措施包括,深化企业员工录用“一件事”改革,实现就业登记、社会保障卡申领、档案接收和转递、医疗保险参保登记、社会保险参保登记、住房公积金个人账户设立等事项“一次办”;丰富促进就业渠道,举办各类就业招聘会300场以上。大力开展项目化、订单式培训,政府补贴性技能培训2万人,增加技能人才1.5万人等。

为降低物流成本,我市持续推进太原国家综合货运枢纽补链强链建设,逐步形成“123快货物流圈”。推动中心大型超市等商贸流通企业提高共同(集中、夜间)配送模式比例,降低车辆调度频次及企业运输成本;推进太原国

际邮件互换局(交换站)扩容升级,加快构建以太原武宿国际机场为核心的陆空联运型综合货运枢纽体系,推进开通国际、国内航线,提供更多运输线路选择等。

降低税费成本方面的措施包括,全面落实增值税留抵退税、增值税小规模纳税人免征增值税、小型微利企业减免所得税、先进制造业企业增值税加计抵减、研发费用加计扣除、科技成果转化税收减免等各项税费优惠政策;规范行政审批中介服务,梳理发布行政许可中介服务事项,完善“中介服务超市”功能,实现中介机构网上注册、发布信息、接受委托,成果电子化提交等。

为降低企业合规经营成本,我市开展新设立民营企业“法律托管”服务试点,建立“初创企业法律顾问”工作机制,在公共法律服务中心设立服务窗口,为新设立的民营企业提供为期6个月的公益性法律服务;建立落实“企业安静期”制度长效机制,修订《太原市市场监管领域“双随机、一公开”监管“企业安静期”制度》,为企业服务“不叫不到、随叫随到、服务周到”等。

(何宝国)

发展新质生产力  
推进新型工业化

本报讯 太重集团榆次液压工业有限公司8月11日传来重磅喜讯:由其自主研制的10吨级后桥泵控电液转向系统完成装车测试,各项性能指标表现卓越,一举赢得国内头部车企的高度认可。这一突破性成果不仅标志着太重榆液在电液控制领域实现了关键技术跃升,更为我国商用车转向系统向高效化、轻量化方向发展提供了全新的解决方案,对推动行业技术升级具有深远意义。

作为装备制造业的核心部件,电液转向系统的性能直接关系到商用车的操控安全性、能源利用效率及智能化水平。长期以来,传统车辆所采用的电液转向系统普遍依赖电液换向阀控制液压流向,这一技术路径存在显著短板:一方面,能量转换环节较多导致能耗居高不下,与当前新能源商用车对低能耗的迫切需求形成突出矛盾;另一方面,复杂的阀组结构不仅增加了系统重量,还提高了液压油路泄漏的风险,对车辆的可靠性和维护成本造成不利影响。

瞄准这一市场痛点与技术瓶颈,太重榆液迅速组建专项研发团队,摒弃了传统电液换向阀的控制模式,创新性地采用正反转伺服电机直接驱动液压泵的技术方案——通过精准调控液压泵的输出流量和方向,直接驱动液压缸完成转向动作。这一设计不仅成功省去了传统系统中必不可少的电液换向阀,从根本上减少了能量传递过程中的损耗,使系统能效得到显著提升;同时,简化的阀组结构大幅降低了液压油泄漏的风险,进一步提升了系统的可靠性与稳定性。

在性能优化上,新一代转向系统实现了多项关键突破,通过对核心部件的结构优化与功能整合,使整套系统的重量成功控制在25千克以内,较市场同类产品减重超15%。这一轻量化成果不仅降低了整车能耗,更显著提升了车辆底盘布置的灵活性;系统的控制精度达到±0.2mm的超高水平,完美满足了高端商用车在复杂路况下高精度作业的严苛要求,为车辆的智能化升级奠定了坚实的技术基础。

太重榆液在电液控制领域获重大突破

## 锦波生物上半年 营收增长逾四成

本报讯 8月11日,A股山西上市公司首份2025年半年报发布。山西锦波生物医药股份有限公司报告显示,上半年营业收入同比增长42.43%,归母净利润同比增长26.65%。

上半年,锦波生物持续加大研发投入,积极研发新产品、努力开拓市场,实现了收入的可持续增长、资产负债结构的进一步优化、盈利能力的显著提升。锦波生物实现营业收入8.59亿元,较上年同期增长42.43%;归母净利润实现3.92亿元,较上年同期增长26.65%。锦波生物营业收入增长主要是医疗器械和功能性护肤品收入增长所致。其中,医疗器械的增长主要来源于A型重组人源化胶原蛋白为核心成分的植入类产品收入增长;功能性护肤品的增长主要来源于“重源”等自有品牌收入增长。

国内胶原蛋白产品市场规模近年来持续增长。相关机构预测,年内将达到近600亿元的市场规模,2030年则将超过2000亿元。锦波生物聚焦功能蛋白,坚持原始创新,围绕人体结构性材料和人类重大传染病两大领域,重点开发以A型重组人源化胶原蛋白为核心成分的各类医疗器械、功能性护肤品等终端产品,不断研发各种具有高级功能的功能蛋白创新型生物材料,并持续进行技术升级和完善,实现了高质量发展。

(何宝国)

## 龙城污水处理厂 项目主体封顶

本报讯 8月16日从市城管局城市排水管理中心了解到,我省“一泓清水入黄河”生态环保工程重点项目——龙城污水处理厂项目,主体结构顺利完成封顶。据了解,仅用3个月,建设施工单位就完成了从首块底板浇筑到全面封顶的建设任务,创造了同类工程施工速度的新标杆。

作为全地下式污水处理厂,龙城污水处理厂主体结构施工困难重重。面对地下空间作业面狭窄、雨季施工干扰大等诸多难题,项目团队迎难而上,采用立体交叉作业与模块化施工相结合的模式展开施工。在施工过程中,团队成功攻克深基坑支护、大体积混凝土浇筑等技术难题,高峰期更是投入施工人员1500余人、各类机械设备80余台,实施“三班倒”连续作业,确保了工程的顺利推进。

随着主体封顶,工程转入设备安装阶段。龙城污水处理厂采用“MBBR+磁混凝澄清+高效纤维过滤+臭氧催化氧化”组合工艺,在污水处理领域具有高效、稳定等优势,能够有效提升污水处理能力和水质净化效果。项目处理规模为20万t/d,同时配备约6公里的进出水管网和一座8万立方米/d处理能力的泵站。

(任晓明)

## 我市30人荣获“太原医师奖”

本报讯 8月15日,太原市第八个“中国医师节”庆祝大会举行,30人荣获“太原医师奖”,30人荣获“太原青年医师奖”,10人荣获“太原优秀公卫医师奖”,15人荣获“杏林最美医者奖”,9人荣获“基层医师奖”。

获奖者均是经市卫健委直管委医疗机构、各县(市、区)卫体局推荐,在市卫健委监督指导下,专家组按有关评审要求评选出的医技精湛、医德高尚的优秀医务工作者。他们中有的逆行出征,奋战在紧急医疗救援一线;有的躬身前行,呵护“一老一小”等重点人群健康;有

的扎根基层,守护偏远山村人民群众的健康;还有的潜心钻研,矢志攀登医学高峰……他们以实际行动彰显了医务工作者的本色,展现了医疗行业的良好形象。

市卫健委要求广大医务工作者要扛牢职责使命,始终坚持人民至上、生命至上,聚焦主责主业,不断更新专业知识、增强业务本领、提升服务质量,坚决维护人民群众健康权益;要秉持高尚医德,牢固树立纪法道德红线意识和底线意识,不断提高职业道德修养,切实做到明大德、遵公德、守公德、严私德,自觉维护行业纯洁性。

(刘涛)

## 全市现有执业医师2.6万余人

本科以上学历占七成 35岁至44岁医师是主力军

本报讯 8月16日,市卫健委发布消息,截至今年6月,全市执业(助理)医师人数26305人,其中,研究生学历9142人,占34.75%;大学本科10656人,占40.51%。35岁至44岁医师是主力军。

近年来,我市高度重视医疗卫生人才队伍建设,始终坚持以健康太原建设为主线,在“百院兴医”夯基础的同时,按照“送出去培养、引进来帮带、搭平台发展、提能力兴医”的路径,强力推进实施“人才强卫”工程,取得可喜成绩。

据统计,截至今年6月,全市执业(助理)医师人数26305人。按技术职称分,正高职称1944人,占7.4%;副高职称4048人,占15.39%;中级职称8224人,占31.26%;按年龄分,25岁以下医师103人,占0.39%;25岁至34岁医师5013人,占19.06%;35岁至44岁医师9748人,占37.06%;45岁至54岁医师5740人,占21.82%;按学历分,研究生学历9142人,占34.75%;大学本科10656人,占40.51%。

今后,我市医务工作者将瞄准前沿、立足实际,对照

疾病救治链上下游、各环节,加强前瞻性、首创性研究,力争在专业细分领域打造形成一批学科建设小巨人、专科技术单项冠军,力争取得更多突破,增强自主创新能力;坚持中西医并重,努力实现中医药健康养生文化的创造性转化、创新性发展,推动中医药现代化和“走出去”;积极参与医联体建设、对口支援、千名医师下基层等工作,深化家庭医生签约服务,主动进社区、进家庭,当好群众的“健康管家”。

同时,各县(市、区)卫体局和各级各类医疗卫生机构要围绕人民群众看病就医的新需求、新期盼,为医务工作者创造良好支持环境,持续推进以公益性为导向的公立医院“4+1”改革,通过改革,使医务人员获得应有的地位和尊重,引领带动大家以主人翁的姿态拥护和参与改革,营造风清气正的执业环境,让医务人员全身心投入本职工作,更好为人民健康服务,为医务人员干事创业、施展才华提供广阔天地,打造医护药技“金名片”,不断提升群众就医体验感和获得感。

(刘涛)

## 第七届山西文化产业博览交易会

距离开幕还有4天